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ºÉ®ú±É ªÉÉ ºÉÉvÉÉ®úhÉ ºÉ¨ÉÒEò®úhÉ
(SIMPLE EQUATIONS)

3.0 |ÉºiÉÉ´ÉxÉÉ

+É{ÉxÉä ºÉ®ú±É ºÉ¨ÉÒEò®úhÉÉå EòÒ VÉÉxÉEòÉ®úÒ Ê{ÉUô±ÉÒ EòIÉÉ ̈ Éå |ÉÉ{iÉ
EòÒ ½èþ* VÉèºÉä 4x = 44, 2m = 10 <xÉ ºÉ¨ÉÒEò®úhÉÉå EòÉ +É{ÉEäò
nèùÊxÉEò VÉÒ´ÉxÉ ¨Éå EuáN˛ ¨É½þi´É ½èþ* +É<B A~ xÉÒSÉä nùÒ MÉ<Ç
àíZmdbr uùÉ®úÉ ºÉ¨ÉÒEò®úhÉÉå EòÉä ½þ±É Eò®úxÉä H$m |ÉªÉixÉ Eò®åú*

1.          ÊxÉ¨xÉ ºÉ¨ÉÒEò®úhÉÉå Eäò L.H.S  iÉlÉÉ  R.H.S  Ê±ÉJÉÉä*
(i) 2x = 10 (ii) 2x–3 = 9
(iii) 4z + 1 = 8 (iv) 5p + 3 = 2p + 9
(v) 14 = 27 – y (vi) 2a – 3 = 5
(vii) 7m = 14 (viii) 8 = q + 5

2.       ÊxÉ¨xÉ ºÉ¨ÉÒEò®úhÉÉå EòÉä |ÉªÉixÉ +Éè®ú ¦ÉÚ±É {ÉrùÊiÉ uùÉ®úÉ ½þ±É Eò®úÉä
(i) 2 + y = 7 (ii) a – 2 = 6
(iii) 5m = 15 (iv) 2n = 14

3.1 ºÉ¨ÉÒEò®úhÉ - iÉ®úÉVÉÚ

Uồ ö́ ÉÓ EòIÉÉ ¨Éå +É{ÉxÉä ºÉ¨ÉÒEò®úhÉ EòÒ iÉÖ±ÉxÉÉ iÉ®úÉVÉÚ ¨Éå nùÉäxÉÉå
nb‹S>mo ¨Éå ºÉ¨ÉÉxÉ ¤ÉÉÆ]õÉå ºÉä EòÒ ½èþ*
BEò iÉ®úÉVÉÚ Eäò ¤ÉÉÆªÉä {É±Écä÷ ¨Éå 5 ÊEò.OÉÉ¨É iÉlÉÉ nùÉªÉå {É±Écä÷ ¨Éå 2
ÊEò.OÉÉ¨É EòÉ ~mQ> ®úJÉå iÉÉä +É{É ³¶m näùJÉåMÉä?
ªÉÊnù BEò iÉ®úÉVÉÚ Eäò ~m¶|§ {É±Écä÷ ¨Éå 3 ÊEòOÉÉ iÉlÉÉ nùÉªÉå {É±Écä÷ ¨Éå 7
ÊEòOÉÉ EòÉ ¤ÉÉ]õ ®úJÉå iÉÉä +É{É CªÉÉ näùJÉåMÉä?
ªÉÊnù iÉ®úÉVÉÚ Eäò nùÉäxÉÉå {É±Éc÷Éå ¨Éå 3 ÊEò.OÉÉ. Eäò ¤ÉÉ]õ ®úJÉåMÉä iÉÉä +É{É CªÉÉ näùJÉåMÉä?
<ºÉ |ÉEòÉ®ú ½þ̈ É Bg ÊxÉ¹Eò¹ÉÇ {É®ú {É½ÖÄþSÉiÉä ½éþ ÊEò iÉ®úÉVÉÚ EòÉä ºÉÉ¨ªÉ +´ÉºlÉÉ ¨Éå ®úJÉxÉä Eäò Ê±ÉB nùÉäxÉÉå {É±Éc÷Éå
¨Éå ºÉ¨ÉÉxÉ ¦ÉÉ®ú Eäò ~mQ> ®úJÉxÉä SÉÉÊ½þB*

3
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iÉ®úÉVÉÚ EòÒ ºÉÉ¨ªÉ +´ÉºlÉÉ EòÉ ÊxÉªÉ¨É ºÉ¨ÉÒEò®úhÉÉå Eäò {bE ¦ÉÒ ºÉ¨ÉÉxÉ ê$n ºÉä ±ÉÉMÉÚ ½þÉäiÉÉ ½èþ*

¨ÉÉxÉ ±ÉÉä  12–2 = 6 + 4

ªÉ½þÉÄ LHS=RHS ½èþ

ªÉÊnù ={É®úÉäHò ºÉ¨ÉÒEò®úhÉ Eäò nùÉäxÉÉå +Éä®ú 3 EòÉä VÉÉäc÷É VÉÉªÉä iÉÉä ³¶m ³¶m ³¶m ³¶m ³¶m ½þÉäMÉÉ? ªÉÊnù ºÉ¨ÉÒEò®úhÉ Eäò nùÉäxÉÉå
+Éä®ú 10 EòÉä VÉÉäc÷É VÉÉªÉä iÉÉä LHS, RHS Eäò ¤É®úÉ¤É®ú ½þÉäMÉÉ?
+É{É ÊEòºÉÒ nÚùºÉ®úÒ ºÉÆJªÉÉ ±ÉäEò®ú narjU narjU narjU narjU narjU Eò®åú*
ªÉÊnù ÊEòºÉÒ ºÉ¨ÉÒEò®úhÉ Eäò nùÉäxÉÉå +Éä®ú 5 EòÉä PÉ]õÉªÉÉ VÉÉªÉä iÉÉä ºÉ¨ÉÒEò®úhÉ {É®ú CªÉÉ +ºÉ®ú ½þÉäMÉÉ? 7 EòÉä PÉ]õÉxÉä
{É®ú CªÉÉ ºÉ¨ÉÒEò®úhÉ {É®ú EòÉä<Ç ~Xbmd ~Xbmd ~Xbmd ~Xbmd ~Xbmd ½þÉäMÉÉ? +É{É <ºÉä Xÿgar g§»¶mE± boH$a narjU H$a|& Xÿgar g§»¶mE± boH$a narjU H$a|& Xÿgar g§»¶mE± boH$a narjU H$a|& Xÿgar g§»¶mE± boH$a narjU H$a|& Xÿgar g§»¶mE± boH$a narjU H$a|& ªÉÊnù
ºÉ¨ÉÒEò®úhÉ Eäò  XmoZm| +Éä®ú 6 ºÉä MÉÖhÉÉ Eò®åú iÉÉä CªÉÉ ½þÉäMÉÉ? CªÉÉ ºÉ¨ÉÒEò®úhÉ nùÉäxÉÉå +Éä®ú ºÉ¨ÉÉxÉ ½þÉäMÉÉ?  ÊEòºÉÒ
ºÉ¨ÉÒEò®úhÉ Eäò nùÉäxÉÉå +Éä®ú 8 ºÉä MÉÖhÉÉ Eò®åú iÉÉä CªÉÉ ½þÉäMÉÉ? +É{É +xªÉ nÚùºÉ®úÒ ºÉÆJªÉÉ ±ÉäEò®ú VÉÉÆSÉ Eò®åú*
ªÉÊnù ÊEòºÉÒ g‘rH$aU Eäò nùÉäxÉÉå +Éä®ú ½þ̈ É 5 ºÉä ¦ÉÉVÉxÉ Eò®åú iÉÉä CªÉÉ ºÉ¨ÉÒEò®úhÉ nùÉäxÉÉå +Éä®ú ~am~a
½þÉäMÉÉ? ªÉÊnù ºÉ¨ÉÒEò®úhÉ EòÉä 2 ºÉä ¦ÉÉMÉ nåù iÉÉä CªÉÉ ºÉ¨ÉÒEò®úhÉ ~am~a ~am~a ~am~a ~am~a ~am~a ½þÉäMÉÉ?
={É®úÉäHò ºÉ¦ÉÒ |É¶xÉÉå Eäò =kÉ®ú ‘½þÉÄ’ ¨Éå ½þÉåMÉä* ={É®úÉäHò =nùÉ½þ®úhÉÉå uùÉ®úÉ ½þ̈ É Bg Bg Bg Bg Bg ÊxÉ¹Eò¹ÉÇ {É®ú {É½ÖÄþSÉiÉä ½éþ ÊEò
ÊEòºÉÒ ¦ÉÒ ºÉ¨ÉÒEò®úhÉ Eäò nùÉäxÉÉå +Éä®ú ºÉ¨ÉÉxÉ ºÉÆJªÉÉ ºÉä VÉÉäc÷, VbÁå, MÉÖhÉÉ ªÉÉ ¦ÉÉVÉxÉ ÊEòªÉÉ VÉÉªÉä iÉÉä
ºÉ¨ÉÒEò®úhÉ {É®ú <ºÉEòÉ EòÉä<Ç |É¦ÉÉ´É xÉ½þÓ {Éc÷iÉÉ* ªÉ½þ “ºÉ¨ÉÉxÉiÉÉ EòÉ ÊºÉrùÉxiÉ’’ ½þ̈ Éå ºÉ¨ÉÒEò®úhÉÉå EòÉä ½þ±É
Eò®úxÉä ̈ Éå ºÉ½þÉªÉEò ½þÉäiÉÉ ½èþ*
3.2 ºÉ¨ÉÒEò®úhÉÉå EòÉä ½þ±É Eò®úxÉÉ (Solving Equations)

½þ̈ É VÉÉxÉiÉä ½éþ ÊEò ºÉ¨ÉÒEò®úhÉÉå EòÉ ½þ±É |ÉªÉixÉ +Éè®ú ¦ÉÚ±É {ÉrùÊiÉ Ûmam ÊEòºÉ |ÉEòÉ®ú ÊEòªÉÉ VÉÉiÉÉ ½èþ*
A~ ½þ̈ É ªÉ½þ näùJÉåMÉä ÊEò ÊEòºÉ |ÉEòÉ®ú Eò¨É ºÉ¨ÉªÉ ¨Éå “ºÉ¨ÉÉxÉiÉÉ Eäò ÊºÉrùÉxiÉ” uùÉ®úÉ ºÉ¨ÉÒEò®úhÉÉå EòÉ ½þ±É
ÊxÉEòÉ±ÉÉ VÉÉ ºÉEòiÉÉ ½èþ*
ºÉÉvÉÉ®úhÉ ºÉ¨ÉÒEò®úhÉ ½þ±É Eò®úiÉä ºÉ¨ÉªÉ +YÉÉiÉ ®úÉÊ¶ÉªÉÉå Eäò ºÉÉ®äú {ÉnùÉå EòÉ ºÉ¨ÉÒEò®úhÉ Eäò ~m¶t +Éä®ú Ê±ÉJÉ
±Éå +Éè®ú ÎºlÉ®ú ®úÉÊ¶ÉªÉÉå EòÉä nÚùºÉ®úÒ EÁz∫ +lÉÉÇiÉ nùÉÊ½þxÉÒ +Éä®ú* <ºÉEäò {É¶SÉÉiÉ ºÉ¨ÉÉxÉiÉÉ Eäò ÊºÉrùÉxiÉ EòÉ
Cn¶moJ Eò®ú ºÉ¨ÉÒEò®úhÉ EòÉä ½þ±É Eò®åú*
=nùÉ½þ®úhÉ:- 1 : ½þ±É Eò®úÉä  x + 3 = 7
½þ±É : x + 3 = 7 ..................... (1)

ºÉ¨ÉÒEò®úhÉ EòÉ L.H.S  x + 3  ½èþ*  L.H.S. EòÉ EÖò±É ¨ÉÉxÉ  x  ºÉä  3 +ÊvÉEò ½èþ*

+¤É 'x' EòÉ ¨ÉÉxÉ YÉÉiÉ Eò®úxÉä Eäò {bE ºÉ¨ÉÒEò®úhÉ Eäò nùÉäxÉÉå +Éä®ú 3 PÉ]õÉªÉåMÉä&
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+lÉÉÇiÉ x + 3 = 7

      x + 3 – 3 = 7 – 3

      x = 7 – 3 ........................ (2)

      x = 4

VÉÉÆSÉ:-  ‘x’ EòÉ ¨ÉÉxÉ 4 ºÉ¨ÉÒEò®úhÉ x+3 ¨Éå ®úJÉxÉä {É®ú ½þ̈ É ªÉ½þ {ÉÉªÉåMÉä ÊEò LHS=RHS

LHS =  x + 3

=  4 + 3 (b÷É±ÉxÉä {É®ú x = 4)

= 7

RHS = 7

LHS = RHS.

+É<B, ={É®úÉäHò ºÉ¨ÉÒEò®úhÉ ½þ̈ É iÉ®úÉVÉÚ Eäò uùÉ®úÉ ºÉ¨ÉZÉxÉä EòÉ |ÉªÉixÉ Eò®åú*

=nùÉ½þ®úhÉ 2 : ½þ±É Eò®úÉä y – 7 = 9Z

½þ±É :       y – 7 = 9 ..................... (1)

ºÉ¨ÉÒEò®úhÉ EòÉ L.H.S =  y – 7

AWm©V, y H$m ‘yë¶ kmV H$aHo$ h‘| XmoZm| Amoa 7 Omo‹S>Zm Mm{hE&

<ºÉÊ±ÉB  y – 7 + 7 = 9 + 7

           y  = 9 + 7 ..................... (2)

y = 16

VÉÉÆSÉ :-  y=16   ºÉ¨ÉÒEò®úhÉ (1) ¨Éå ®úJÉxÉä {É®ú  LHS = RHS.

ºÉ¨ÉÒEò®úhÉ (i) +Éè®ú 2 ºÉä ½þ̈ É <ºÉ ÊxÉ¹Eò¹ÉÇ {É®ú {É½ÖÄþSÉiÉä
½éþ ÊEò 3 EòÉä LHS ºÉä PÉ]õÉxÉä Eäò Ê±ÉB ºÉ¨ÉÒEò®úhÉ Eäò nùÉäxÉÉå
+Éä®  3 EòÉä PÉ]õÉªÉåMÉä +Éè®ú <ºÉä ½þ̈ É -3 Eäò ê$n ê$n ê$n ê$n ê$n ̈ Éå Ê±ÉJÉåMÉä*

ºÉ¨ÉÒEò®úhÉ (1) +Éè®ú (2) ºÉä ªÉ½þ º{É¹]õ ½èþ ÊEò
LHS  EòÉä  -7  EòÉ ñWmZm§VaU ñWmZm§VaU ñWmZm§VaU ñWmZm§VaU ñWmZm§VaU +7 Eäò
ê$n ê$n ê$n ê$n ê$n ¨Éå ºÉ¨ÉÒEò®úhÉ Eäò RHS  EòÒ +Éä®ú ½þÉäMÉÉ

7–3x+3–3x+3 7 x 4
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=nùÉ½þ®úhÉ  3 :

½þ±É Eò®úÉä* 5x = –30

½þ±É  : 5x  = –30 ..................... (1)
5 30
5 5

−
=

x
(nùÉäxÉÉå +Éä®ú 5 ºÉä ¦ÉÉMÉ näùxÉä {É®ú)

  30
5

−
=x  ..................... (2)

∴x = –6

VÉÉÄSÉ:- ºÉ¨ÉÒEò®úhÉ (1) ¨Éå ®úJÉxÉä {É®ú LHS  = RHS.

=nùÉ½þ®úhÉ  4 : ½þ±É Eò®úÉä*  3
6
z

= −

½þ±É :        3
6

= −
z

 ..................... (1)
6 6 ( 3)

6
⎛ ⎞ = × −⎜ ⎟
⎝ ⎠

z
(nùÉäxÉÉå +Éä®ú 6 ºÉä ¦ÉÉMÉ näùxÉä {É®ú)

       6 ( 3)= × −z   ..................... (2)

 ∴    z = –18

VÉÉÄSÉ:-      z =  –18 EòÉ ¨ÉÉxÉ ºÉ¨ÉÒEò®úhÉ (1) ¨Éå ®úJÉxÉä {É®ú LHS  = RHS.

=nùÉ½þ®úhÉ 5 : ½þ±É Eò®úÉä*   3x + 5 = 5x – 11

½þ±É :            3x + 5 = 5x – 11

   3x + 5 –5x = 5x – 11 – 5 x (nùÉäxÉÉå +Éä®ú 5x  PÉ]õÉxÉä {É®ú)

        –2x + 5 = –11

   –2x + 5 –5 = –11 – 5 (nùÉäxÉÉå +Éä®ú 5 PÉ]õÉxÉä {É®ú)

              –2x = –16

             
2 16
2 2
x− −

=
− −

 (nùÉäxÉÉå +Éä®ú -2 PÉ]õÉxÉä {É®ú)

             ∴ x = 8

VÉÉÄSÉ:- x=8  EòÉ ̈ ÉÉxÉ ºÉ¨ÉÒEò®úhÉ (1) ¨Éå ®úJÉxÉä {É®ú

LHS = 3x + 5   = 3 (8) + 5  = 24 + 5   = 29

RHS = 5x – 11 = 5 (8) – 11 = 40 – 11 = 29

∴  LHS = RHS

ºÉ¨ÉÒEò®úhÉ (1) +Éè®ú (2) ºÉä ªÉ½þ º{É¹]õ
½èþ ÊEò 5 Ho$ LHS ¨Éå x ºÉä MÉÖhÉÉ RHS

EòÉ ¦ÉÉVÉEò ½þÉä VÉÉiÉÉ ½èþ*

ºÉ¨ÉÒEò®úhÉ (1) +Éè®ú (2) ºÉä ªÉ½þ º{É¹]õ ½èþ
ÊEò LHS ¨Éå 6 EòÉ  ¨ÉÉ{ÉxÉ    RHS 6
EòÉ MÉÖhÉÉÆEò ¤ÉxÉ VÉÉiÉÉ ½èþ*
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<ºÉÊ±ÉB VÉ¤É L.H.S. ºÉä R.H.S. ™ı §t¬oz “¯ oÁz {ÉnùÉå EòÉ

 ñWmZm§VaU ñWmZm§VaU ñWmZm§VaU ñWmZm§VaU ñWmZm§VaU ½þÉäiÉÉ ½èþ

‘+ ºÉÆJªÉÉ ¤ÉxÉiÉÒ ½èþ – ºÉÆJªÉÉ

‘–  ºÉÆJªÉÉ ¤ÉxÉiÉÒ h¡ ‘+ ºÉÆJªÉÉ

‘× ºÉÆJªÉÉ ¤ÉxÉiÉÒ h¡  ÷ ºÉÆJªÉÉ

‘÷ ºÉÆJªÉÉ ¤ÉxÉiÉÒ h¡  ‘ × ºÉÆJªÉÉ
=nùÉ½þ®úhÉ 6 : ½þ±É Eò®úÉä*   12 = x + 3

ªÉ½þÉÄ ªÉÊnù 12 EòÉä LHS  ºÉä RHS ñWmZm§V[aV ÊEòªÉÉ VÉÉªÉä iÉÉä ´É½þ -12 §å \ÁoÁ “{
iÉlÉÉ x+3  EòÉä nùÉÊ½þxÉä +Éä®ú ºÉä ¤ÉÉÆªÉÒ +Éä®ú ñWmZm§V[aV Eò®úxÉä ºÉä  –x - 3 ½þÉä VÉÉªÉäMÉÉ*
+lÉÉÇiÉ –x - 3 = - 12
ºÉ¨ÉÒEò®úhÉ nùÉäxÉÉå +Éä®ú -1 ºÉä MÉÖhÉÉ Eò®úxÉä {É®ú

–1 (–x  –3) = –1 (–12)

         x + 3 =12

               x = 12 –3

           ∴ x = 9
<ºÉÊ±ÉB ÊEòºÉÒ ºÉ¨ÉÒEò®úhÉ Eäò LHS iÉlÉÉ RHS ºlÉÉxÉxiÉÊ®úiÉ ÊEòªÉä VÉÉªÉå Vmo {ÉnùÉå EòÉ ¨ÉÉxÉ ºÉ¨ÉÉxÉ
®ú½þiÉÉ ½èþ*

1.  ÊxÉ¨xÉ ºÉ¨ÉÒEò®úhÉÉå N˛Áz ñWmZm§VaU uN˛Æz u§åÁ “¬ EòÒÊVÉB iÉlÉÉ VÉÉÆSÉ EòÒÊVÉB*

(i) x + 5 = 9 (ii) y – 12 = –5

(iii) 3x + 4 = 19                  (iv) 9z = 81

(v) 3x + 8 = 5x + 2 (vi) 5y + 10 = 4y – 10

2.  xÉÒSÉä ÊnùªÉä J¶o ºÉ¨ÉÒEò®úhÉÉå EòÉ ½þ±É ñWmZm§V[aV Ê´ÉÊvÉ uùÉ®úÉ EòÒÊVÉB*
(i) 2 + y = 7 (ii) 2a – 3 = 5

(iii) 10 - q = 6 (iv) 2t  – 5 = 3

(v) 14 = 27 – x (vi) 5 (x+4) = 35

(vii) –3x = 15 (viii) 5x –3 = 3x – 5

(ix) 3y + 4 = 5y – 4 (x) 3 (x – 3) = 5 (2x + 1)
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3.3 ~rOr¶ g‘rH$aUm| H$m Cn¶moJ d X¡{ZH$ g‘ñ¶mE± hb H$aZo ‘| BZHo$ à¶moJ~rOr¶ g‘rH$aUm| H$m Cn¶moJ d X¡{ZH$ g‘ñ¶mE± hb H$aZo ‘| BZHo$ à¶moJ~rOr¶ g‘rH$aUm| H$m Cn¶moJ d X¡{ZH$ g‘ñ¶mE± hb H$aZo ‘| BZHo$ à¶moJ~rOr¶ g‘rH$aUm| H$m Cn¶moJ d X¡{ZH$ g‘ñ¶mE± hb H$aZo ‘| BZHo$ à¶moJ~rOr¶ g‘rH$aUm| H$m Cn¶moJ d X¡{ZH$ g‘ñ¶mE± hb H$aZo ‘| BZHo$ à¶moJ
ÊxÉ¨xÉ =nùÉ½þ®úhÉÉå EòÉä {ÉÊgøB
(i)  BEò EòIÉÉ ‘| UôÉjÉ +Éè®ú UôÉjÉÉ+Éå EòÒ ºÉÆJªÉÉ 52 ½èþ* ªÉÊnù UôjÉÉ+Éå EòÒ ºÉÆJªÉÉ UôÉjÉÉå EòÒ ºÉÆJªÉÉ

ºÉä 10 +ÊvÉEò ½þÉä iÉÉä UôÉjÉÉå EòÒ ºÉÆJªÉÉ YÉÉiÉ EòÒÊVÉB*
(ii) ®úÉ¨ÉÚ Eäò Ê{ÉiÉÉ EòÒ +ÉªÉÖ ®úÉ¨ÉÚ EòÒ +ÉªÉÚ EòÒ {VJwZr ½èþ* 5 ́ É¹ÉÇ ¤ÉÉnù ®úÉ¨ÉÚ +Éè®ú =ºÉEäò Ê{ÉiÉÉ EòÒ +ÉªÉÖ EòÉ

ªÉÉäMÉ 70 ½þÉä VÉÉªÉäMÉÉ* =xÉEòÒ ´ÉiÉÇ̈ ÉÉxÉ +ÉªÉÖ YÉÉiÉ EòÒÊVÉB*
iii) BEò {ÉºÉÇ ̈ Éå ̀ 10 +Éè®ú ̀  50 xÉÉä]õ ½éþ* {ÉºÉÇ ̈ Éå EÖò±É ` 250 ½éþ* ªÉÊnù ̀ 10 Eäò xÉÉä]õÉå EòÒ ºÉÆJªÉÉ ̀  50 Eäò

xÉÉä]õÉå EòÒ ºÉÆJªÉÉ ºÉä BEò A{YH$ ½þÉä iÉÉä {ÉºÉÇ ¨Éå `10 +Éè®ú `50 Eäò {H$VZo xÉÉä]õ h¢?
iv) BEò +ÉªÉiÉ EòÒ ±É¨¤ÉÉ<Ç =ºÉEòÒ nÖùMÉxÉÒ SÉÉèc÷É<Ç ºÉä 8 ̈ ÉÒ]õ®ú Eò¨É ½èþ* ªÉÊnù +ÉªÉiÉ EòÒ n[a{‘{V 56¨ÉÒ.

½þÉä iÉÉä +ÉªÉiÉ EòÒ b§~mB© iÉlÉÉ Mm¡‹S>mB© YÉÉiÉ EòÒÊVÉB*
={É®úÉäHò |É¶xÉÉå EòÉä ½þ̈ É ºÉ¨ÉÒEò®úhÉÉå EòÉ ={ÉªÉÉäMÉ Eò®úEäò ½þ±É Eò®ú ºÉEòiÉä ½éþ* BÝh| ½þ±É Eò®úiÉä ºÉ¨ÉªÉ ÊxÉ¨xÉ SÉ®úhÉ
vªÉÉxÉ ¨Éå aIZo hm|Jo-
SÉ®úhÉ 1) ºÉ¨ÉºªÉÉ ªÉÉ |É¶xÉ vªÉÉxÉ{ÉÚ́ ÉÇEò {ÉgøÉä*

SÉ®úhÉ 2) {ÉÚUôÒ MÉ<Ç +YÉÉiÉ ®úÉÊ¶É ºÉÚÊSÉiÉ Eò®úxÉä Eäò {bE BEò +IÉ®ú SÉÖxÉ ±ÉÉä VÉèºÉä x, y, z, u, v, w, p, t

SÉ®úhÉ 3) +YÉÉiÉ ®úÉÊ¶ÉªÉÉå EòÒ ºÉ½þÉªÉiÉÉ ºÉä |É¶xÉ g‘rH$aU ê$n ¨Éå Ê±ÉJÉÉä*

SÉ®úhÉ 4) g‘rH$aU ½þ±É Eò®úÉä*

SÉ®úhÉ 5) =kÉ®ú EòÒ VÉÉÆSÉ Eò®úÉä*

=nùÉ½þ®úhÉ 7: BEò EòIÉÉ ¨Éå UôÉjÉ +Éè®ú UôÉjÉÉ+Éå EòÒ ºÉÆJªÉÉ 52 ½èþ* ªÉÊnù UôÉjÉÉ+Éå EòÒ ºÉÆJªÉÉ UôÉjÉÉå EòÒ
ºÉÆJªÉÉ ºÉä 10 +ÊvÉEò ½þÉä iÉÉä UôÉjÉÉå EòÒ ºÉÆJªÉÉ YÉÉiÉ Eò®úÉä*
½þ±É: ¨ÉÉxÉ ±ÉÉä UôÉjÉÉå EòÒ ºÉÆJªÉÉ = x

 UôÉjÉÉ+Éå EòÒ g§»¶m x + 10.

 EÖò±É UôÉjÉ +Éè®ú UôÉjÉÉ+Éå EòÒ ºÉÆJªÉÉ = x + (x + 10)

    = x + x + 10

    = 2x + 10

|É¶xÉ Eäò +xÉÖºÉÉ®ú UôÉjÉ +Éè®ú N>mÌmAm| EòÒ ºÉÆJªÉÉ = 52.
                      2x + 10 = 52

                      2x= 52 – 10 ( 10 EòÉä LHS ºÉä  RHS  ñWmZm§V[aV Eò®úxÉä {É®ú )

            2x = 42

  42
2

x =    ( 2 EòÉä  LHS ºÉä RHS ñWmZm§V[aV Eò®úxÉä {É®ú)

          ∴  x = 21
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<ºÉÊ±ÉB UôÉjÉÉå EòÒ ºÉÆJªÉÉ = 21

UôÉjÉÉ+Éå EòÒ ºÉÆJªÉÉ = 21 + 10 = 31

VÉÉÆSÉ :           21 + 31 = 52  +lÉÉÇiÉ UôÉjÉ +Éè®ú N>mÌAm| EòÒ EÖò±É g§»¶m 52 ½èþ*

      +Éè®ú 31 – 21=10 ªÉÉÊxÉ UôÉjÉÉ+Éå EòÒ g§»¶m UôÉjÉÉå EòÒ ºÉÆJªÉÉ ºÉä 10 +ÊvÉEò ½èþ*

=nùÉ½þ®úhÉ8:- ®úÉ¨ÉÚ Eäò Ê{ÉiÉÉ EòÒ +ÉªÉÖ ®úÉ¨ÉÚ EòÒ +ÉªÉÖ Eäò iÉÒxÉ MÉÖhÉÉ ½èþ* 5 ´É¹ÉÇ Eäò {É¶SÉÉiÉ Ê{ÉiÉÉ +Éè®ú
   {ÉÖjÉ EòÒ +ÉªÉÖ EòÉ ªÉÉäMÉ 70 ´É¹ÉÇ ½èþ* =xÉEòÒ ´ÉiÉÇ̈ ÉÉxÉ +ÉªÉÖ YÉÉiÉ Eò®úÉä*

½þ±É:      ¨ÉÉxÉ ±ÉÉä ®úÉ¨ÉÚ EòÒ +ÉªÉÖ  = x  ´É¹ÉÇ
         ®úÉ¨ÉÚ Eäò Ê{ÉiÉÉ EòÒ +ÉªÉÖ  = 3x ´É¹ÉÇ

   5 ´É¹ÉÉç ~mX ®úÉ¨ÉÚ EòÒ +ÉªÉÖ = x+5  ´É¹ÉÇ
  ®úÉ¨ÉÚ Eäò Ê{ÉiÉÉ EòÒ +ÉªÉÖ =3x+5  ´É¹ÉÇ
  5 ´É¹ÉÇ {É¶SÉÉiÉ nùÉäxÉÉå EòÒ +ÉªÉÖ H$m ªÉÉäMÉ =  (x+5) + (3x+5) =4x+10 ´É¹ÉÇ

|É¶xÉ Eäò +xÉÖºÉÉ®ú
nùÉäxÉÉå EòÒ +ÉªÉÖ H$m ªÉÉäMÉ  4x + 10  = 70

                                 4x = 70 – 10

                                  4x =  60

                                    
60 15
4

x = =

<ºÉÊ±ÉB ´ÉiÉÇ̈ ÉÉxÉ ¨Éå ®úÉ¨ÉÚ EòÒ +ÉªÉÖ  = 15 ´É¹ÉÇ

          +Éè®ú Ê{ÉiÉÉ EòÒ +ÉªÉÖ  = 3x = 3 × 15 ´É¹ÉÇ = 45 ´É¹ÉÇ

VÉÉÆSÉ : 45 ´É¹ÉÇ 15 ´É¹ÉÇ Eäò 3 MÉÖhÉÉ ½èþ, ªÉÊnù Ê{ÉiÉÉ EòÒ +ÉªÉÖ ®úÉ¨ÉÚ EòÒ +ÉªÉÖ Eäò 3 MÉÖhÉÉ ½èþ* 5 ´É¹ÉÇ {É¶SÉÉiÉ
®úÉ¨ÉÚ EòÒ +ÉªÉÖ 15+5=20  ´É¹ÉÇ iÉlÉÉ Ê{ÉiÉÉ EòÒ +ÉªÉÖ 45+5=50 ´É¹ÉÇ +Éè®ú

nùÉäxÉÉå EòÒ +ÉªÉÖ EòÉ ªÉÉäMÉ = 20+50 = 70  ´É¹ÉÇ
=nùÉ½þ®úhÉ 9:- BEò {ÉºÉÇ ̈ Éå ̀  10 +Éè®ú ̀ 50 Ho$ xÉÉä]õ ½éþ, {ÉºÉÇ ̈ Éå EÖò±É ̀  250 ½éþ*  ªÉÊnù ̀ 10 Eäò xÉÉä]õÉå EòÒ ºÉÆJªÉÉ
` 50 Eäò xÉÉä]õÉå EòÒ g§»¶m ºÉä 1 +ÊvÉEò ½þÉä iÉÉä {ÉºÉÇ ¨Éå `10 iÉlÉÉ ` 50 Eäò ÊEòiÉxÉä xÉÉä]õ ½éþ*
½±É:-  ¨ÉÉxÉ ±ÉÉä ê$.50 Ho$ xÉÉä]õÉå EòÒ ºÉÆJªÉÉ = x

xÉÉä]õÉå EòÒ EÖò±É ¨ÉÉxÉ          = 50 x

ê$.10 xÉÉä]õÉå EòÒ ºÉÆJªÉÉ       = x+1
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<ºÉÊ±ÉB `10 xÉÉä]õÉå EòÉ ¨ÉÉxÉ = 10 (x+1)

∴ {ÉºÉÇ ¨Éå EÖò±É ` = 50 x + 10 (x+1)

                       = 50x + 10x + 10

                       = 60x + 10

|É¶xÉ Eäò +xÉÖºÉÉ®ú {ÉºÉÇ ¨Éå EÖò±É én¶o = ` 250

<ºÉÊ±ÉB 60 x + 10 = 250

60 x = 250 – 10

60 x = 240

   
240
60

x =

∴ x = 4

` 50 xÉÉä]õÉå EòÒ ºÉÆJªÉÉ = 4

` 10 xÉÉä]õÉå EòÒ ºÉÆJªÉÉ = 4 + 1 = 5
VÉÉÆSÉ : `10 Eäò xÉÉä]õÉå EòÒ ºÉÆJªÉÉ (5) `50 Eäò xÉÉä]õÉå EòÒ ºÉÆJªÉÉ (4) ºÉä BEò +ÊvÉEò ½èþ*

= (50×4) + (10×5)

= 200 + 50

= ` 250

=nùÉ½þ®úhÉ 10: BEò +ÉªÉiÉ EòÒ ±É¨¤ÉÉ<Ç CgH$s SÉÉèc÷É<Ç Eäò nÖùMÉxÉä ºÉä 8 ¨ÉÒ. Eò¨É ½èþ* ªÉÊnù +ÉªÉiÉ EòÒ
n[a{‘{V 56 ¨ÉÒ. ½èþ iÉÉä +ÉªÉiÉ EòÒ ±É¨¤ÉÉ<Ç +Éè®ú SÉÉèc÷É<Ç YÉÉiÉ Eò®úÉä*
½þ±É:              ¨ÉÉxÉ ±ÉÉä +ÉªÉiÉ EòÒ SÉÉèc÷É<Ç = x ¨ÉÒ.

           SÉÉèc÷É<Ç EòÉ nÖùMÉxÉÉ = 2x

        b§~mB©                  = (2x – 8) m.  (by problem)

       +ÉªÉiÉ EòÒ n[a{‘{V    = 2 (±É¨¤ÉÉ<Ç + SÉÉèc÷É<Ç)

= 2 (2x – 8 + x) ‘r.

= 2 (3x – 8)‘r.

= (6x – 16) ‘r.
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|É¶xÉ Eäò +xÉÖºÉÉ®ú +ÉªÉiÉ EòÒ n[a{‘{V = 56

    <ºÉÊ±ÉB 6x -16 = 56
                                           6x = 56 + 16

                                            6x = 72
                                             

72
6

x =

                                        ∴  x = 12
+lÉÉÇiÉ +ÉªÉiÉ EòÒ SÉÉèc÷É<Ç = 12 ‘r.
+ÉªÉiÉ EòÒ ±É¨¤ÉÉ<Ç  = (2 × 12 – 8) = 16‘r
VÉÉÆSÉ: {ÉÊ®úÊ¨ÉÊiÉ = 2 (16 + 12) = 2 × 28       = 56‘r.

1. ÊnùªÉä MÉªÉä ÊSÉjÉÉå EòÒ VÉÉxÉH$mar ºÉ¨ÉÒEò®úhÉ Eäò ê$n ¨Éå Ê±ÉÊJÉB iÉlÉÉ CgH$m ¨ÉÉxÉ YÉÉiÉ EòÒÊVÉB&

2. ÊnùªÉä J¶o ÊSÉjÉ EòÒ VÉÉxÉEòÉ®úÒ ºÉ¨ÉÒEò®úhÉ Eäò °ü{É ¨Éå Ê±ÉÊJÉB iÉlÉÉ CgH$m ¨ÉÉxÉ YÉÉiÉ EòÒÊVÉB

3. ªÉÊnù BEò ºÉÆJªÉÉ XþJZr H$s VÉÉªÉä +Éè®ú =ºÉ¨Éå 7 VÉÉäc÷ ÊnùªÉÉ VÉÉªÉä iÉÉä 49 |ÉÉ{iÉ ½þÉäiÉÉ ½èþ* Vmo dh
ºÉÆJªÉÉ EòÉä YÉÉiÉ Eò®úÉä*

4. BEò ºÉÆJªÉÉ iÉÒxÉ JwUm Eò®úEäò =ºÉ¨Éå ºÉä 22 KQ>m ÊnùªÉÉ VÉÉªÉä iÉÉä 68 |ÉÉ{iÉ ½þÉäiÉÉ ½èþ* Vmo dh ºÉÆJªÉÉ
YÉÉiÉ Eò®úÉä*

5. BEò ºÉÆJªÉÉ EòúÉä 7 ºÉä MÉÖhÉÉ Eò®úEäò =ºÉ̈ Éå ºÉä 3 PÉ]õÉxÉä {É®ú 53 |ÉÉ{iÉ ½þÉäiÉÉ ½èþ, Vmo Vmo Vmo Vmo Vmo =ºÉ ºÉÆJªÉÉ EòúÉä YÉÉiÉ Eò®úÉä*
6. nùÉä g§»¶mAm| g§»¶mAm| g§»¶mAm| g§»¶mAm| g§»¶mAm| EòÉ ªÉÉäMÉ 95 ½èþ* BEò ºÉÆJªÉÉ nÚùºÉ®úÒ ºÉÆJªÉÉ ºÉä 3 +ÊvÉEò ½èþ* g§»¶mE± g§»¶mE± g§»¶mE± g§»¶mE± g§»¶mE± YÉÉiÉ Eò®úÉä?
7. iÉÒxÉ Gò¨ÉMÉiÉ {ÉÚhÉÉÈEòÉå EòÉ ªÉÉäMÉ 24 ½èþ iÉÉä {ÉÚhÉÉÈEòÉå EòÉä YÉÉiÉ Eò®úÉä*
8. xÉÒSÉä ÊnùªÉä MÉªÉä +ÉªÉiÉ EòÒ n[a{‘{V n[a{‘{V n[a{‘{V n[a{‘{V n[a{‘{V 72 ¨ÉÒ ½èþ* +ÉªÉiÉ EòÒ ±É¨¤ÉÉ<Ç ´É SÉÉèc÷É<Ç ÊSÉjÉ ¨Éå
ÊnùJÉÉªÉä MÉªÉä +xÉÖºÉÉ®ú ½èþ* +ÉªÉiÉ EòÒ ±É¨¤ÉÉ<Ç ´É SÉÉèc÷É<Ç YÉÉiÉ Eò®úÉä*

11 cmx cm

15 cm

13 cm

8 cm‘y’ cm

5x + 4
x – 4

9. BEò +ÉªÉiÉ EòÒ ±É¨¤ÉÉ<Ç =ºÉEòÒ SÉÉèc÷É<Ç ºÉä 4 ¨ÉÒ. +ÊvÉEò ½èþ ªÉÊnù +ÉªÉiÉ EòÒ {ÉÊ®úÊ¨ÉÊiÉ 84
¨ÉÒ. ½þÉä iÉÉä +ÉªÉiÉ EòÒ ±É¨¤ÉÉ<Ç +Éè®ú SÉÉèc÷É<Ç YÉÉiÉ Eò®úÉä*

E•ÆÁÃ - 3
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10) 15 ´É¹ÉÇ Eäò {É¶SÉÉiÉ ½äþ̈ ÉÉ EòÒ +ÉªÉÖ =ºÉEòÒ ´ÉiÉÇ̈ ÉÉxÉ +ÉªÉÖ EòÒ 4 MÉÖxÉÉ ½þÉä VÉÉªÉäMÉÒ* ½äþ̈ ÉÉ EòÒ
´ÉiÉÇ¨ÉÉxÉ +ÉªÉÖ YÉÉiÉ Eò®úÉä*
11) BEò ºÉ¨ÉÉ®úÉä½þ ¨Éå EÖò±É `     3000 ºÉä 63 {ÉÖ®úºEòÉ®úÉå Eäò ê$n ‘| näùxÉä EòÉ |ÉºiÉÉ´É ½èþ* {ÉÖ®úºEòÉ®ú ®úÉÊ¶É

`100 ªÉÉ ` 25 Eäò ê$n ¨Éå näùxÉÒ ½éþ* +±ÉMÉ-+±ÉMÉ {ÉÖ®úºEòÉ®úÉå H$s ºÉÆJªÉÉ YÉÉiÉ Eò®úÉä*
12) BEò ºÉÆJªÉÉ nùÉä ¦ÉÉMÉÉå ¨Éå <ºÉ |ÉEòÉ®ú Ê´É¦ÉÊVÉiÉ H$s J¶r ÊEò BEò Ê½þººÉÉ nÚùºÉ®äú Ê½þººÉä ºÉä  10

+ÊvÉEò ½èþ* ªÉÊnù nùÉä ¦ÉÉMÉÉå Ho$ AZwnmV 5:3 ½þÉä iÉÉä EÖò±É ºÉÆJªÉÉ Ed§ nùÉäxÉÉå Ê½þººÉÉå EòÉ ̈ ÉÉxÉ YÉÉiÉ Eò®úÉä*

13) ºÉÖ½þÉxÉÉ xÉä Eò½þÉ ÊEò =ºÉEäò uùÉ®úÉ ºÉÉäSÉÒ MÉ<Ç ºÉÆJªÉÉ EòÉä 5 ºÉä MÉÖhÉÉ Eò®úÉä +Éè®ú
ªÉÊnù =ºÉ¨Éå 8 EòÉä VÉÉäc÷ ÊnùªÉÉ VÉÉªÉä iÉÉä ´É½þ ºÉÆJªÉÉ 20 ¨Éå ºÉä =ºÉEäò uùÉ®úÉ ºÉÉäSÉÒ
ºÉÆJªÉÉ EòÉä PÉ]õÉxÉä Eäò ºÉ¨ÉÉxÉ ½þÉäiÉÒ ½èþ* ºÉÆJªÉÉ YÉÉiÉ Eò®úÉä*

14) BEò narjm ¨Éå +ÊvÉEòiÉ¨É +ÆEò {ÉÉxÉä ´ÉÉ±Éä Ê´ÉtÉlÉÔ EòÉ ªÉÉäMÉ g~go Eò¨É +ÆEò {ÉÉxÉä́ ÉÉ±Éä
Ê´ÉtÉlÉÔ EòÉä nÖùMÉxÉÉ Eò®úEäò =ºÉ¨Éå 7 VÉÉäc÷xÉä Eäò ~am~a ½þÉäiÉÉ ½èþ*
+ÊvÉEòiÉ¨É +ÆEò 87 ½þÉå iÉÉä g~go Eò¨É +ÆEò EòÉ ¨ÉÉxÉ CªÉÉ
½þÉäMÉÉ?
15) ÊxÉ¨xÉ ÊSÉjÉ ¨Éå ~Zm¶o MÉªÉä EòÉähÉÉå EòÉ ¨ÉÉxÉ YÉÉiÉ Eò®úÉä

(ºÉ®ú±É ®äúJÉÉ {É®ú ~ZZo ´ÉÉ±ÉÉ EòÉähÉ 1800 ½þÉäiÉÉ ½èþ)
16) {ZåZ nhobr ~yPmo&

‘¢ EH$ g§»¶m hÿ±& ‘oar nhMmZ ~VmAmo&
‘wPo XmoJwZm H$amo, Z¶r g§»¶m nmAmo&
Cg‘| N>Îmrg Omo‹S>mo, gm¡ go Mma H$‘ nmAmoo&
‘¢ EH$ g§»¶m hÿ±& ‘oar nhMmZ ~VmAmo&

  n¥ð>mdbmoH$Z   n¥ð>mdbmoH$Z   n¥ð>mdbmoH$Z   n¥ð>mdbmoH$Z   n¥ð>mdbmoH$Z :
  - nèùÊxÉEò VÉÒ´ÉxÉ EòÒ g‘ñ¶mAm| Ho$ g‘mYmZ, ºÉ¨ÉÒEò®úhÉÉå uùÉ®úÉ ÊEòªÉÉ Om gH$Vm h¡&
  - ÊEòºÉÒ ºÉ¨ÉÒEò®úhÉ EòÉä ½þ±É Eò®úxÉä Eäò Ê±ÉB
  (i) ºÉ¨ÉÒEò®úhÉ Eäò nùÉäxÉÉå +Éä®ú ºÉ¨ÉÉxÉ ºÉÆJªÉÉ EòÉä VÉÉäc÷Éä ªÉÉ
  (ii) ºÉ¨ÉÒEò®úhÉ Eäò nùÉäxÉÉå +Éä®ú ºÉ¨ÉÉxÉ ºÉÆJªÉÉ EòÉä PÉ]õÉ+Éä ªÉÉ
  (iii) ºÉ¨ÉÒEò®úhÉ Eäò nùÉäxÉÉå +Éä®ú ºÉ¨ÉÉxÉ ºÉÆJªÉÉ ºÉä MÉÖhÉÉ ªÉÉ
  (iv) ºÉ¨ÉÒEò®úhÉ Eäò nùÉäxÉÉå +Éä®ú ºÉ¨ÉÉxÉ ºÉÆJªÉÉ ºÉä ¦ÉÉMÉ näùxÉä {É®ú ºÉ¨ÉÒEò®úhÉ Eäò ApñVËd {É®ú
      EòÉä<Ç +ºÉ®ú xÉ½þÓ ½þÉäiÉÉ
 -  ºÉ¨ÉÒEò®úhÉ Eäò  LHS  iÉlÉÉ RHS  ºÉ¨ÉÉxÉ ½þÉäiÉä ½éþ*
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